

ΕΚΔΟΣΗ ΔΥΟ ΝΕΩΝ ΟΜΟΛΟΓΙΑΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΜΕ ΝΕΟ ΑΥΞΗΜΕΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΜΕΧΡΙ 23% ΣΤΑΘΕΡΟ ΓΙΑ ΟΛΗ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΑΣ ΣΕΙΡΑΣ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΠΙΣΗΣ ΜΕ ΝΕΟ ΑΥΞΗΜΕΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 18% ΕΩΣ 22%

1. Την Παρασκευή 30 Μαρτίου 1990 εκδίδονται νέες σειρές ομολόγων και εντόκων γραμματίων του Δημοσίου. Οι Τράπεζες, το Χρηματιστήριο και όλα τα Καταστήματα της Τράπεζας της Ελλάδος θα διαθέτουν τα ομόλογα και τα έντοκα γραμμάτια μέχρι τις 5 Απριλίου 1990. Ευνόητο είναι ότι για τις εγγραφές μετά την 30/3/90 θα παρακρατούνται οι αναλογούντες τόκοι.

2. Τα ομόλογα δίνουν τόκο 22 1/2% τα διετή και 23% τα τριετή. Τα επιτόκια αυτά είναι τα μεγαλύτερα της αγοράς. Ο τόκος είναι σταθερός για όλη τη διάρκεια του δανείου και εισπράττεται στο τέλος κάθε χρόνου με τα προσαρτημένα στα ομόλογα τοκομερίδια.

3. Τα έντοκα γραμμάτια είναι τρίμηνης, εξαμήνης και δωδεκάμηνης διάρκειας και αποδίδουν τόκο με επιτόκιο 18%, 19 1/2% και 22%, αντίστοιχα. Τα έντοκα γραμμάτια διατίθενται στην ονομαστική τους αξία, μειωμένη κατά τους αναλογούντες τόκους. Για παράδειγμα, ετήσιο έντοκο γραμμάτιο ονομαστικής αξίας δρχ. 1 εκατ. πωλείται στην τιμή των δρχ. 819.672.

4. Τα ομόλογα και τα έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου έχουν ονομαστική αξία: 100.000, 200.000, 500.000, 1.000.000, 5.000.000 και 10.000.000 δραχμές. Για τα έντοκα γραμμάτια υπάρχουν και τίτλοι ονομαστικής αξίας 50.000.000 δραχμών.

— Μπορούν να τα αγοράσουν Ιδιώτες, Ιδιωτικές Επιχειρήσεις, Δημόσιες Επιχειρήσεις και Ν.Π.Δ.Δ. Οι επιχειρήσεις μπορούν να επενδύουν τα διαθέσιμά τους στους παραπάνω τίτλους, ανεξάρτητα από το εάν χρηματοδοτούνται ή όχι από το τραπεζικό σύστημα.

— Δεν φορολογούνται οι τόκοι τους.

— Είναι ανώνυμοι τίτλοι, που μεταβιβάζονται ελεύθερα και πληρώνονται στον κομιστή στη λήξη τους.

— Μπορούν να προεξοφληθούν από τις Τράπεζες, σύμφωνα με τους ισχύοντες όρους. Επί πλέον τα ομόλογα είναι διαπραγματεύσιμα στο Χρηματιστήριο Αθηνών, γεγονός που επιτρέπει τη γρήγορη ρευστοποίησή τους σε περίπτωση ανάγκης.

— Οι παραπάνω τίτλοι του Δημοσίου μπορούν να χρησιμοποιηθούν για σύσταση εγγυοδοσίας.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Τράπεζα της Ελλάδος (Κεντρικό Κατάστημα Αθηνών, τηλέφωνα 3231 800, 3202 739, 3202 740 και 3202 741).

Ο ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

ΕΛΠΙΖΕΙ ότι μια διαπραγμάτευση με το Συνασπισμό, μετά τις εκλογές για το σχηματισμό κυβέρνησης, θα έχει αίσιο τέλος, ο πρώην υπουργός και μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ Κ. Σημίτης, αλλά επιστημαίνει πως το αποτέλεσμα της θα εξαρτηθεί και από το συγκεκριμένο εκλογικό αποτέλεσμα. Πάντως, ως κύρια θέματα στα οποία πρέπει να υπάρξει συμφωνία, θεωρεί την οικονομία, την παιδεία και τη δημόσια διοίκηση, ώστε να μπορέσει να υπάρξει κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-Συνασπισμού. Ο Κ. Σημίτης, που εκλέγεται βουλευτής στην Α' Περιφέρεια του Πειραιά μιλά

για την οικονομική κατάσταση, την οποία χαρακτηρίζει δύσκολη και ότι χρειάζεται προσοχή ενώ, παράλληλα, υποστηρίζει πως τα ελλείμματα του δημόσιου τομέα αυξήθηκαν μετά την ανατροπή του σταθεροποιητικού προγράμματος, επί ΠΑΣΟΚ, αλλά φταίνε γι' αυτά και οι παροχές της κυβέρνησης Τζαννετάκη. Το ηγετικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, προβλέπει πως «μετά τις εκλογές, οι διάφορες τάσεις της ΝΔ θα αμφισβητήσουν την ηγεσία του κ. Μητσοτάκη, γιατί δεν οδήγησε το κόμμα στην εξουσία», ενώ θεωρεί ότι οι αλλαγές στο εκλογικό αποτέλεσμα θα είναι «πολύ περιορισμένες ή σε οριακή έκταση από αυτές του Νοεμβρίου».

ΕΘΝΟΣ της Κυριακής
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
στους Μ. ΚΑΨΗ - Π. ΤΡΟΥΠΙΩΤΗ

ΚΥΡΙΕ Σημίτη, η επιστολή Ντελέρ αναφέρει ότι το σταθεροποιητικό πρόγραμμα του 1985-87 δεν απέδωσε τα αναμενόμενα...

— Στην οικονομική πολιτική του ΠΑΣΟΚ της δεύτερης τετρετίας πρέπει να διακρίνουμε δύο φάσεις. Η πρώτη φάση αρχίζει τον Οκτώβριο του 1985, με το σταθεροποιητικό πρόγραμμα και τελειώνει στις αρχές του 1988 με την εφαρμογή του νέου, τότε, προϋπολογισμού. Τότε αρχίζει και η δεύτερη φάση. Στην πρώτη φάση ακολουθήθηκε μια σταθεροποιητική-περιοριστική πολιτική και στη δεύτερη φάση μια επεκτατική πολιτική.

Στην πρώτη φάση, χάρη στο σταθεροποιητικό πρόγραμμα, μειώθηκε ο ρυθμός του πληθωρισμού, περιορίστηκαν τα ελλείμματα του δημόσιου τομέα και του ισοζυγίου πληρωμών, αυξήθηκαν τα αποθέματα σε συνάλλαγμα και παρατηρήθηκε σημαντική ανάπτυξη των επενδύσεων. Το σταθεροποιητικό πρόγραμμα πέτυχε στα περισσότερα σημεία.

Ο πληθωρισμός

Στη δεύτερη φάση όμως, αυξήθηκαν σημαντικά τα ελλείμματα του δημοσίου τομέα και η αύξηση αυτή οδήγησε σε επιτάχυνση του ρυθμού του πληθωρισμού, που με τη σειρά του μείωσε την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και οδήγησε σε αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου πληρωμών.

Από αυτή τη δεύτερη φάση, άρχισαν να επεκτείνονται τα ελλείμματα του δημοσίου τομέα. Αλλά, θα πρέπει να σας πω ότι η αιτία της σημερινής κατάστασης δεν είναι μόνον αυτή η οικονομική πολιτική, αλλά η εξέλιξη οφείλεται σε μεγάλο βαθμό και στην οικονομική πολιτική της κυβέρνησης Τζαννετάκη. Γιατί προσπάθησε, με σειρά από αδικαιολόγητες παροχές, να κερδίσει ψήφους και έτσι η όλη κατάσταση χειροτέρευσε αισθητά.

— Η κατάσταση της οικονομίας, σήμερα, πιστεύεται ότι είναι τραγική. Τι χρειάζεται. Νέα λιτότητα;

— Η κατάσταση της οικονομίας θα έλεγα ότι είναι δύσκολη και χρειάζεται προσοχή. Χρειάζεται ανασυγκρότηση της οικονομίας. Βραχυπρόθεσμα την αντιμετώπιση των ανισορροπιών και μακροπρόθεσμα την ανάπτυξη και τη δημιουργία των προϋποθέσεων για μια αυτοσυντηρούμενη ανάπτυξη. Η βραχυπρόθεσμη πλευρά, πάντως, δεν νομίζω ότι μπορεί να χαρακτηριστεί με τη λέξη λιτότητα. Χρειάζεται εξυγίανση των προβληματικών, μεταρρύθμιση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης για να περιοριστεί το κό-

«Η Κεντροδεξιά κυβέρνηση είναι ένα φάντασμα, που επικαλείται ο «ΣΥΝ» για να τρομάξει ψηφοφόρους»

στος, καταπολέμηση της παραοικονομίας, υποχρέωση όσων πρέπει να πληρώνουν, αλλά δεν πληρώνουν φόρους να το κάνουν, και ταυτόχρονα περιορισμός των διαρθρωτικών αδυναμιών, ώστε να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητά της.

— Αυτή η πολιτική χρειάζεται μια κυβέρνηση για να τη φέρει σε πέρας. Ποια, λοιπόν, νομίζετε ότι θα είναι αυτή η κυβέρνηση στις 9 Απριλίου;

— Μετά τις εκλογές, η ΝΔ δεν θα μπορέσει να συνεχίσει υπό τη σημερινή της μορφή. Κι αυτό γιατί αποτελεί σύνολο διαφόρων τάσεων με την ηγεσία του κ. Μητσοτάκη, η οποία αναγνωρίζεται λόγω του στόχου της επανάκτησης της εξουσίας. Όταν ο στόχος αποδειχτεί ανέφικτος, αυτές οι τάσεις θα αμφισβητήσουν τη σημερινή ηγεσία θα προσπαθήσουν να την αλλάξουν και αν δεν πετύχει το εγχείρημα αυτό, θα δώσουν στο χώρο της συντηρητικής παράταξης μια νέα μορφή.

— Πάντως, ο κ. Μητσοτάκης δείχνει απόλυτα σίγουρος για τη θέση του, ακόμα και αν δεν πάρει την αυτοδυναμία.

— Πιστεύω ότι ο κ. Μητσοτάκης κάνει λάθος. Οι οπαδοί του τον έχουν εκλέξει αρχηγό για να τους οδηγήσει στην κυβέρνηση. Οι συνεχείς αποτυχίες αποδεικνύουν στους οπαδούς ότι δεν είναι ικανός γι' αυτό για το οποίο τον εξέλεξαν.

Τα ποσοστά

— Ας επιστρέψουμε στο ερώτημα: Τι κυβέρνηση θα έχουμε στις 9 Απριλίου;

— Κοιτάζετε, πολλοί θα ήθελαν να ξέρουν πριν τις εκλογές το αποτέλεσμα τους και τα σχήματα που θα δημιουργηθούν μετά. Αν όμως δούμε τις πολιτικές εξελίξεις διεθνώς, θα διαπιστώσουμε πως τα κόμματα, πριν τις εκλογές, δικαί-

ΜΙΛΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ

Γιατί μπορούμε και με οριακή πλειοψηφία



ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Τα πρώτα θέματα για τα οποία θα γίνει διαπραγμάτευση είναι η Οικονομία, η Παιδεία και η Δημόσια Διοίκηση.

ως είναι πολύ επιφυλακτικά για να διατυπώσουν τις απόψεις τους. Ο τρόπος και το αποτέλεσμα των μετά τις εκλογές διαπραγματεύσεων, εξαρτάται σημαντικά από το εκλογικό αποτέλεσμα.

— **Κατά την άποψή σας η κυβέρνηση που χρειάζεται ο τόπος είναι κυβέρνηση με κύριο κορμό το ΠΑΣΟΚ και γύρω της κομμάτια από το Συνασπισμό και τη ΝΔ;**

— Πιστεύω ότι, μεσοπρόθεσμα, θα δημιουργηθεί γύρω από το ΠΑΣΟΚ ένας συσχετισμός δυνάμεων στον οποίο θα ανήκουν και τμήματα της σημερινής συντηρητικής παράταξης και τμήματα του σημερινού Συνασπισμού.

— **Στις 9 Απριλίου, όμως, ποιοι θα κληθούν να αναλάβουν την κυβέρνηση;**

— Το αποτέλεσμα των εκλογών είναι καθοριστικό για το ποιες θέσεις θα πάρουν τα κόμματα και το ποια θα είναι η διαπραγμάτευση. Να σας θυμίσω το παράδειγμα της γαλλικής κυβέρνησης το ακριβές σχήμα της οποίας, σοσιαλιστές και προσωπικότητες του κεντρώου χώρου, διαμορφώθηκε μετά τις εκλογές και τη διαπραγμάτευση που υπήρχε.

— **Μόνο που εκείνες οι δυνάμεις είχαν αυτόνομη παρουσία. Εσείς μιλάτε για εκσυγχρονιστικές δυνάμεις, οι οποίες όμως δεν είναι σήμερα ορατές.**

— Εκείνο που έχει σημασία είναι να γίνει συζήτηση γύρω από κατευθύνση αλλά και για ένα πρόγραμμα. Να μη χρησιμοποιούμε γενικούς ορισμούς, όπως ανάπτυξη κτλ., αλλά να δούμε πώς θα την πετύχουμε. Να δούμε τους τρόπους και τα μέτρα που πρέπει να πάρει η κυβέρνηση.

Ο εκσυγχρονισμός

Εκσυγχρονιστικές δυνάμεις δεν είναι όσες δηλώνουν εκσυγχρονιστικές, αλλά όσες στη διαπραγμάτευση ακολουθήσουν μια πολιτική εκσυγχρονισμού. Δεν θα ή-

θελα να χαρακτηρίσω τη μία ή άλλη προσωπικότητα ή ομάδα εκσυγχρονιστική ή μη πριν δούμε τις συγκεκριμένες θέσεις πάνω σε συγκεκριμένο πρόγραμμα.

— **Το Συνασπισμό τον θεωρείτε έναν σίγουρο εταίρο; Πιστεύετε ότι είναι δυνατή μια κυβερνητική συνεργασία ΠΑΣΟΚ — Συνασπισμού;**

— Αναμφίβολα στο Συνασπισμό, υπάρχουν άνθρωποι και ομάδες που έχουν διαφορετική αντίληψη για τη λειτουργία της οικονομίας, απ' ό,τι έχει το ΠΑΣΟΚ. Γι' αυτό και χρειάζεται μια διαπραγμάτευση για να δούμε τι, συγκεκριμένα, θα πράξει η κυβέρνηση. Ελπίζω μια τέτοια διαπραγμάτευση, που θα γίνει μετά τις εκλογές, να είναι καρποφόρα.

Η συμφωνία

— **Πιστεύετε ότι είναι πιθανή μια κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ — Συνασπισμού, ως μοναδικών εταίρων και μάλιστα με οριακή πλειοψηφία;**

— Αν υπάρχει συμφωνία σ' ένα πρόγραμμα, αυτό είναι κάλλιστα δυνατό.

— **Μπορεί να υπάρξει προγραμματική συμφωνία ανάμεσα στα δύο κόμματα;**

— Πιστεύω ότι είναι αυτό δυνατό, αλλά πρέπει να γίνει συζήτηση γύρω από συγκεκριμένα θέματα της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Πρώτο θέμα είναι η οικονομία, δεύτερο η παιδεία και τρίτο η δημόσια διοίκηση. Μέσα στο γενικότερο θέμα της οικονομίας, περιλαμβάνω και τη μεταρρύθμιση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.

Αν υπάρξουν συγκλίσεις για την ακολουθητέα πολιτική, είναι δυνατή η συνεργασία.

— **Υπάρχουν περιθώρια για μια σφιχτή οικονομική πολιτική με εταίρο το Συνασπισμό;**

— Αυτά θα είναι θέματα της συζήτησης και της διαπραγμάτευσης. Αν είναι αναγκαία μια σφιχτή οικονομική πολιτική, θα πρέπει να συμφωνήσουμε σε κάτι τέτοιο ώστε να μπορέσουμε να φτιάξουμε κοινό πρόγραμμα.

Ο Συνασπισμός

— **Πιστεύετε ότι ο Συνασπισμός θα ήθελε να συμμετάσχει σε μια τέτοια κυβέρνηση ή θα ήθελε να είναι στο ρόλο της αντιπολίτευσης;**

— Στο Συνασπισμό υπάρχουν άλλοι που θέλουν τη συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ, για να υπάρξει μια προοδευτική-ανανεωτική κυβέρνηση και άλλοι που θεωρούν ότι ο Συνασπισμός πρέπει να έχει κύρια ένα ρόλο κοινωνικής κριτικής και έτσι δεν θα πρέπει να συμμετάσχει στην κυβέρνηση. Εξαρτάται και από το εκλογικό αποτέλεσμα ποιες σκέψεις θα επικρατήσουν στο Συνασπισμό.

Όσον αφορά τη συνεχώς αναφερόμενη από το Συνασπισμό κεντροδεξιά κυβέρνηση, πιστεύω ότι είναι ένα φάντασμα, μια δημιουργία την οποία επικαλείται για να τρομάξει και να συσπειρώνει ψηφοφόρους.

— **Το ΠΑΣΟΚ έχει αποκλείσει από την άλλη τη συνεργασία με τη ΝΔ...**

— Με τη ΝΔ, όπως είναι αυτή τη στιγμή, δεν μπορεί να υπάρξει σύγκλιση προγραμμάτων.

— **Ξέρουμε ότι συνηθίζετε να μην κάνετε προβλέψεις για τις εκλογές, πείτε μας όμως τις τάσεις που βλέπετε στο εκλογικό σώμα.**

— Νομίζω ότι οι πολιτικοί, λίγες μέρες πριν τις εκλογές δεν μπορεί να έχουν μια σωστή αίσθηση για το εκλογικό αποτέλεσμα, ιδίως όταν η δύναμη των κομμάτων δεν πρόκειται να αλλάξει παρά σε πολύ περιορισμένη ή οριακή έκταση.